

**Отзыв**  
**на автореферат диссертации**  
**Камшукова Андрея Викторовича**  
**«Социально-психологические характеристики личности, принимающей**  
**решение о прохождении психофизиологического обследования по детекции**  
**лжи с использованием аппаратных методов (полиграфа)», представленной**  
**на соискание ученой степени кандидата**  
**психологических наук по специальности**  
**19.00.05 – «Социальная психология» (психологические науки)**

Тема диссертационной работы А. В. Камшукова актуальна в силу того, что в настоящее время широкое распространение и внедрение в практику получает технология проверки трудоустраиваемого персонала с помощью полиграфа. Используя полиграф, можно существенно повысить качество получаемых данных об интегрированности персонала в трудовом коллективе, о пластичности/ригидности сотрудников, системе установок и ценностей персонала, сформированности универсальных навыков адаптивности, связанной с принятием значимых решений и т. д.

Автор подробно останавливается на рассмотрении социально-психологических и личностных факторов принятия решения личности о процедуре психофизиологического обследования по детекции лжи. Глубокая разработка теоретических аспектов исследуемой проблемы позволила автору определить цели и задачи, а также гипотезу исследования, которая была подтверждена в дальнейшем.

В работе А. В. Камшукова описана авторская модель принятия решения о прохождении процедуры психофизиологического обследования с использованием аппаратных методов (полиграфа), а так же представлена типология социально-психологических особенностей личности в ситуации принятия решения о прохождении процедуры психофизиологического обследования по детекции лжи.

Выводы и разработки могут послужить основой для создания программ/технологий, связанных с обследованием личности с использованием полиграфа.

В качестве замечания отметим, что работа могла быть усилена в случае использования личностных опросников (например, пятифакторный личностный опросник (Paul T. Costa & Robert R. McCrae). Однако, данное замечание не снижает общей положительной оценки работы. Основное содержание и результаты диссертационного исследования изложены в 6 опубликованных А.В. Камшуковым работах, три из которых напечатаны в изданиях, рекомендованных ВАК.

На основании всего вышеизложенного считаю, что работа А. В.

Камшукова «Социально-психологические характеристики личности, принимающей решение о прохождении психофизиологического обследования по детекции лжи с использованием аппаратных методов (полиграфа)» является завершённым самостоятельным исследованием, соответствующим положениям ВАК РФ о присуждения ученых степеней по психологическим специальностям, а ее автор заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – «Социальная психология» (психологические науки).

Отзыв на автореферат подготовлен доктором психологических наук, профессором Андроновым Владимиром Петровичем.

Отзыв обсужден на кафедре психологии ФГБОУ ВО «МГУ им. Н. П. Огарёва» 27 августа 2020 г., протокол № 7.

Доктор психологических наук, профессор  
кафедры психологии  
ФГБОУ ВО «Мордовский  
государственный университет им. Н. П. Огарёва»

В. П. Андронов

«27» августа 2020 г.

Сведения о составителе отзыва:

**ФИО:** Андронов Владимир Петрович

Ученая степень: доктор психологических наук (19.00.07 – Педагогическая и возрастная психология)

**Должность:** профессор кафедры психологии ФГБОУ ВО «МГУ им. Н. П. Огарёва»

**Адрес:** 430005, Республика Мордовия, г. Саранск, ул. Большевикская, д. 68.

**Телефон:** (8342) 270712

**E-mail:** [andronovvp@rambler.ru](mailto:andronovvp@rambler.ru)

**Официальный сайт организации:** <https://www.mrsu.ru/ru/>

«Подпись *Андронов В. П.* 27 августа 2020 г.»  
Начальник управления кадров  
ФГБОУ ВО «МГУ им. Н.П. ОГАРЁВА»  
*О.В. Ковалёва*

